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પ્રશ્ન–1. નીચે આપેલા પ્રશ્નોના ઉત્તર લખો.  

(1) પરગ્રહનુું યાન કેવુું હત ુું ? તેનુું િણણન કરો. 
ઉત્તર : પરગ્રહન ું યાન લુંબગોળ આકારન ું હત  ું. તેની આસપાસ ન વર્ણવી શકાય તેવી વવચિત્ર 

વાસ આવતી હતી. તેમાું ક્ાુંય દરવાજો કે બારી જેવ ું નહોત  ું. ખબૂ જ ઠુંડી લાગતી હતી. 
તેમાું અંદર રાતો પ્રકાશ અને ઠુંડી હતી. 
 

(2) પરગ્રહિાસીનુું શરીર કેવુું લાગત ુું હત ુું ?  
ઉત્તર : પરગ્રહવાસીન ું શરીર વવચિત્ર લાગત ું હત  ું. તેન ું શરીર રાખોડી રુંગના રબરમાુંથી બનેલ ું 

 હોય તેવ ું નરમ લાગત ું હત  ું. નાક-કાન નહોત  ું. આંખો ગોળ હતી. આંખો કપાળથી નીિે 
 હતી. માથા પર રાખોડી રુંગના ઍરરયલ જેવી રિનાઓ હતી. માથા પર વાળ નહોતા. 
 તેના હાથનાું વવચિત્ર લાુંબા આંગળા પર પ શબટન જેવી સ્વવિો હતી. 
 

(3) શવનના ઉપગ્રહ ટીટાન પર રાતો પ્રકાશ જ શા માટે જોવા મળે છે ? 
ઉત્તર : શવનની બાકીના ગ્રહો કરતાું આ ઉપગ્રહની રિના વવવશષ્ટ છે. તેની આસપાસ વલયો 

 છે. એમાુંના બે વલયોમાુંથી સયૂણપ્રકાશ પરાવતણન અને વક્રીભવન પામી ટીટાન 
 ઉપગ્રહ પર આવે છે. જેમાું મોટી તરુંગલબાઈ ધરાવતો લાલ રુંગ જ તયાું પહોંિે છે, 
 તેથી ટીટાન ઉપગ્રહ પર રાતા પ્રકાશ વસવાય કુંઈ જ નથી. 
 

(4) િલય અને તેના વમત્રો પરગ્રહિાસીઓનાું કબજામાુંથી કેિી રીતે છૂટયા ? 
ઉત્તર : વલયને ખબર પડી કે પરગ્રહવાસીઓ શવનના વલયોમાુંથી વક્રીભવન પામતો મોટી 

 તરુંગલુંબાઈવાળો પ્રકાશ જ સહન કરી શકે છે, તયારે વલયે પોતાના ચખવસામાુંથી 
 ટૉિણ કાઢી અન ેતેનો પ્રકાશ પરગ્રહવાસી પર ફેંક્ો, જેના કારર્ે તેમનો બૉસ ચિત થઈ 
 ગયો. બૉસની જે સ્વથવત કરી તેવી બાકીના પરગ્રહવાસીઓને કરવાની ધમકી આપી. 
 આ ધમકીથી પરગ્રહવાસીઓ ડરી ગયા અને તેમરે્ પથૃ્વી પર પાછા મોકલવા યાનની 
 વ્યવવથા કરી. આમ, આ રીતે વલય અને તેના વમત્રો પરગ્રહવાસીઓનાું કબજામાુંથી 
 છૂટયા. 
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પ્રશ્ન–2. નીચે આપેલા િાક્યોમાુંથી ખરાું િાક્ય સામે ‘’ ની અને ખોટાું િાક્ય સામે 
 ‘’ ની વનશાની કરો.    

(1) ‘મહશે ગીતવપધાણમાું પહલેો આવ્યો.’ અહીં ‘પહલેો’ શબ્દ ગ ર્વાિક વવશેષર્ છે. –    
(2) અવકાશયાનમાુંથી પરગ્રહવાસીઓ ધરતી પર ઊતયાણ હતા.   –    
(3) ‘સફેદ હુંસ પાર્ીમાું તરે છે.’ અહીં ‘સફેદ’ ગ ર્વાિક વવશેષર્ છે.   –   
(4) ‘રૂપેરી િાુંદો ઊગ્યો.’ અહીં ‘િાુંદો’ શબ્દ સુંજ્ઞા છે.     –   

 
પ્રશ્ન–3. નીચે આપેલા િાક્યો કોણ બોલે છે તે લખો.   

(1) ‘અરે, આ વગર રદવાળીએ રૉકેટ કોરે્ ફોડ્ ું વળી ?’ –  િલય  
(2) ‘આ.... આવ ું મોટ ું પ્રકાવશત ગોળા જેવ ું શ ું હશે ?’  –  વિરાટ 
(3) ‘આ કોઈ બીજા ગ્રહન ું યાન લાગે છે.’   –  વિસ્મય 
(4) ‘તો, અમે પથૃ્વી પરથી સમગ્ર માનવજાતન ું વનકુંદન કાઢી નાખીશ ું ?’   

        –  પરગ્રહિાસી બૉસ 
 

પ્રશ્ન–4. નીચે આપેલા શબ્દસમહૂ માટે એક શબ્દ લખો.   

(1) પથૃ્વી પર ન રહતે  ું હોય તેવ ું   –  પરગ્રહિાસી  
(2) સુંદેશો ટાઇપ કરવા માટે કી-બોડણ જેવ ું સાધન –  કન્ટ્રોલબોર્ણ  
(3) કુંઈક માગર્ી અંગેની ધમકીભરી ચિઠ્ઠી  –  જાસાચચઠ્ઠી  
(4) બે ભાષામાું વાત કરી શકે એ   –  દુભાવષયો  


